

У всех, кто родился в советское время, когда наша страна была большой и почти неохватной в масштабах географической карты, остались о том периоде самые добрые воспоминания. Какие? Может, жили - не тужили, так как была определенность в завтрашнем дне, уверенность в будущем. Наше поколение помнит детство, беззаботное и веселое, с пионерскими горнами и кострами, а также комсомольские субботники и студенческие отряды, когда ехали за романтикой, «за запахом тайги».

Такие ностальгические настроения появляются, когда приходишь на выставку «Страна мечтателей, страна героев», открытую в конце прошлого года в кировской Диораме. Ее посвятили знаменательной исторической дате: 30 декабря 2022 года исполнилось сто лет со дня образования Союза Советских Социалистических Республик (СССР). Договор об образовании великой державы был утвержден в 1922 году Первым Всесоюзным съездом Советов.

Кстати, в Кировском областном краеведческом музее в течение прошлого года уже состоялось несколько выставочных проектов, посвященных различным аспектам становления государства: Гражданской войне, истории пионерской организации, главным праздникам советского времени.

Выставочный проект «Страна мечтателей, страна героев» показывает развитие страны и нашего региона в советский период. Экспозиция рассказывает об интересных страницах истории СССР и Кировской области в период с 1922 по 1991 год. Здесь представлено более 250 экспонатов из фондов музея: фотографии, предметы, книги, буклеты, значки, флаги, памятные медали, документы, посвященные разным этапам развития Советского Союза.

Безусловно, основные экспонаты, передающие настроение и атмосферу той эпохи, - это фотографии. На них - молодые, веселые люди, рабочие и колхозники, учителя и агрономы. Словом, те, кто когда-то общим трудом создавал славу городу Кирову, его



люционере Максиме, сценарий которой «списали» с биографии Молотова. Чирков ведь тоже наш, вятский, учился в Нолинске.

Главный принцип музея - показать через историю экспонатов биографии людей. Поэтому в каждом выставочном проекте рассказывается о личностях, наших земляках. Так, при подготовке проекта к столетию СССР сотрудники диорамы нашли информацию о Героях Социалистического Труда, которые внесли значительный вклад в развитие промышленности и сельского хозяйства Кировской области (фотографии и документы представлены впервые).

Петр Николаевич Кожемякин - звеньевой совхоза «Кировец» Немского района

хватные агрегаты, усовершенствованные почвообрабатывающие машины и зерноуборочный механизм к комбайну, которые сами изготовили в оборудованной возле дома Кожемякиных мастерской.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1976 года Петру Николаевичу Кожемякину присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Ещё на одном фото - дважды Герой Социалистического Труда Пётр Алексеевич Прозоров, председатель колхоза «Красный Октябрь» Вожгалльского (позднее - Кумёнского) района. Краснооктябрьцы первыми в стране ввели ежемесячное авансирование колхозников, организовали комплексные бригады, установили нормы и расценки материального вознаграждения за труд, первыми стали представлять труженикам полей и ферм ежегодные отпуска, построили свой санаторий и даже проложили водопровод из самодельных деревянных труб.

В 1967 году за успехи в развитии сельскохозяйственного производства колхоз «Красный Октябрь» наградили орденом Ленина. Всего за время существования СССР около 300 здешних колхозников были удостоены государственных наград, а 19-ти из них присвоено звание Героя Социалистического Труда. П.А. Прозоров оставил на посту председателя колхоза до последних дней жизни.

На стенах - история нашего края, тесно связанная и с жизнью бывшего Советского Союза. На старых снимках еще можно, к примеру, увидеть дружеские встречи вятских и латышских писателей, деятелей культуры. Наверно, сейчас такое содружество уже невозможно.

Есть здесь лица других людей разных профессий, в которые можно взглянуть бесконечно: такая от них исходит положительная энергетика. Действительно, а ведь было время, когда все жили в едином и дружном СССР. Его, увы, уже не вернешь.

**А. ВЯТКИН.**  
Фото Кировского областного краеведческого музея.

## Я рожден в СССР!

предприятиям, заводам и фабрикам, колхозам.

**Е**сть на снимках и люди известные. Среди политических деятелей советской эпохи были и уроженцы Вятской земли, в том числе занимавшие высокие посты. Например, председателем Совнаркома был Алексей Иванович Рыков. И хотя его имени нет в «Энциклопедии земли Вятской», но он - вятчанин. Алексей Иванович родился в починке Рыковском близ слободы Кукарка (ныне - город Советск). В популярных политических словарях, изданных в 1920-е годы, упоминается, что он «крестьянин Вятской губернии».

В Вятке родился еще один известный политический деятель - Вячеслав Михайлович Молотов, а также выдающиеся политики, руководители обкомов и горкомов, участники значимых политических и общественных событий в истории СССР. Один из разделов выставки посвящен их биографиям.

Смотрю старые снимки с Вячеславом Молотовым. Вот он рядом с Сергеем Кировым, Климентом Ворошиловым, Алексеем Рыковым, другими политическими деятелями. Как пишут исследователи, в его судьбе были аресты и ссылки, перелёт на

бомбардировщике над линией фронта, дружба со Сталиным и опала во времена Хрущева. Он родился при Александре Третьем, а ушел из жизни - при Михаиле Горбачеве, уже в перестройку.

Известный российский политолог Вячеслав Никонов, внук Молотова, как-то был гостем редакции «Вятского края». Он продолжает исследовать биографию деда. Ранее неизвестные факты из жизни политика (его настоящая фамилия - Скрябин) открываются постоянно. В том числе и вятские моменты.

«Главная дедова присказка звучала так: «Мы вятские - ребята хватские». Он любил эту землю, из которой вышел, и вспоминал о ней с далеко не всегда свойственной ему теплотой, - пишет Никонов в книге-биографии «Молотов». - Когда я, уже взрослый, заинтересовался своими корнями и историей Вятского края, меня поразило обилие имён известных людей, родившихся и живших здесь. Через три дома от Скрябиных рос Алексей Рыков, которого дед в 1930 году сменил на посту главы советского правительства. «Два предсноваркома из одной слободки, и оба - заинки, это же надо», - говорил дед».

Вячеслав Молотов неоднократно возвращался на вятскую родину, так пишет Вячеслав Никонов. В областном центре находился с 1920 - 1930-х. Есть у Вячеслава Никонова и сведения о том, что политик инкогнito наведывался в Кировскую область даже после своей отставки - в 1960-е или 1970-е годы, но документально эти поездки не подтверждены. Кстати, племянник Вячеслава Молотова - актер Борис Чирков. Он стал широко известен благодаря кинотрилогии о рево-



Кировской области. С 11-летнего возраста работал за плугом, с 13 лет - в колхозе имени Сталина Нолинского района. Зимой в паре с наставником Алексеем Гавриловичем Дудыревым ремонтировали тракторные двигатели.

В 1973 году по инициативе Петра Кожемякина в селе Ваганы было создано звено по выращиванию зерновых, которое он возглавил. Там же работал и его младший брат - Леонид Кожемякин. Звено стало получать стабильно высокие урожаи, его механизаторы применяли на обработке почвы широкоза-



**Интернет-сайт газеты:**  
[www.vk43.ru](http://www.vk43.ru)

Телефон 8 (8332) 25-57-46.

E-mail: [kray@krov.kirov.ru](mailto:kray@krov.kirov.ru).

**Адрес редакции и издателя**  
(ООО «Издательский дом «Вятский край»):  
610000, г. Киров, ул. Спасская, 39, офис 3.

■ Выходит один раз в неделю. Распространяется по подписке и в розницу. Подписной индекс - ПР191.

■ Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

■ Рекламодатель несет ответственность за соответствие публикуемых материалов законодательству РФ, в том числе о рекламе, в части содержания информации, предоставленной для публикации.

Отпечатано с готового оригинала-макета в ООО «Элефант», 610004, г. Киров, ул. Ленина, 2-б. Подписано к печати 12.01.2023. Дата выхода в свет: 13.01.2023. Заказ 12008. Тираж 10000 экз.



Учредитель и издатель:  
ООО «Издательский дом «Вятский край».  
Главный редактор - А.А. ТАДЖИБАЕВ.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Кировской области. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ43-00533 от 20.11.2014.

**Интернет-сайт газеты:**  
[www.vk43.ru](http://www.vk43.ru)

Телефон 8 (8332) 25-57-46.

E-mail: [kray@krov.kirov.ru](mailto:kray@krov.kirov.ru).

**Адрес редакции и издателя**  
(ООО «Издательский дом «Вятский край»):  
610000, г. Киров, ул. Спасская, 39, офис 3.